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Εισαγωγή
 Ερευνητικό Αντικείμενο

αlrededor(esp): γύρω από, τριγύρω

Ο κορμός της διπλωματικής μας εργασίας , συγκροτήθηκε σε ερωτήματα που αφορούν  τη σχέση του χρήστη ενός χώρου με τον σχεδιασμό του.

Μπορεί ο εκάστοτε μοναδιαίος χρήστης ή, καλύτερα, η κοινωνική ομάδα που απαιτεί την εγγραφή της σε ένα χώρο, να παρεμβαίνει στον σχεδιασμό και μάλιστα με τρόπο τέτοιο ώστε να καθορίζει τη 
μετατροπή του τελευταίου σε τόπο;

 Έχουμε τη δυνατότητα να σχεδιάσουμε το σύστημα που οργανώνει και συσχετίζει όλες εκείνες τις ποιότητες που συγκροτούν εν τέλη έναν τόπο; 

Είμαστε έτοιμοι ως αρχιτέκτονες να αποχωριστούμε την αυθεντία του σχεδιαστή και να ενστερνιστούμε τον ρόλο ενός απλού οργανωτή κοινωνικών προθέσεων;   

Εκμεταλλευόμενοι έρευνα και βιβλιογραφία γύρω από τις ποιοτικές διαστάσεις του χώρου και εντάσσοντας εργαλεία συμμετοχικού σχεδιασμού επιχειρούμε να συντάξουμε τον κορμό της μεθοδολογίας 
που θα επιτρέψει την πληρέστερη δυνατή προσέγγιση του ερωτήματος:

Είναι δυνατόν να εκφραστούν η ατομική και συλλογική πρόθεση και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του χώρου στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό?
 

Λέμε τον κορμό γιατί, πιστοί στη φιλοσοφία του open source, περιμένουμε με ανυπομονησία τη δυναμική εξέλιξη της μεθοδολογίας που προτείνουμε μέσω της συνεχούς ανάδρασης των χρηστών της 
εφαρμογής.  

Η εφαρμογή ‘Αλρεδεδόρ’ δημιουργήθηκε με σκοπό να  ενσωματώσει και να ιεραρχήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τα παραπάνω ερωτήματα σε υπολογιστικό περιβάλλον, εντάσσοντάς τα σε ένα ενιαίο 
ερευνητικό αντικείμενο, το οποίο αρθρώνεται στα παρακάτω στάδια: 

Σε ένα πρώτο στάδιο που αφορά την ανάλυση του τοπίου, το οποίο ορίζεται ως πεδίο δράσης της εφαρμογής, γίνεται εξαγωγή κάποιων ποιοτικών ιδιοτήτων από τη χωρική γεωμετρία του εκάστοτε φυσικού 
σχηματισμού. Το στάδιο αυτό αποτελεί και τη βάση της επέμβασης. 

Σε ένα δεύτερο στάδιο, προσπαθούμε να εντάξουμε τις επιθυμίες των χρηστών στη διαδικασία σχεδιασμού του χώρου που θα υποδεχτεί την εκάστοτε δραστηριότητα.
Σε τρίτο και τελευταίο στάδιο εισάγουμε τη δομική επέμβαση, η οποία εκφράζεται με τη μορφή αρθρωτού συστήματος. Στα πλαίσια της διπλωματικής μας εργασίας, εστιάσαμε στη σύνταξη τριών 
σχεδιαστικών συστημάτων, καθένα από τα οποία εκφράζεται μέσα από διαφορετικές υλικότητες. Το καθένα από αυτά διαμορφώνεται μέσα από μία αλληλουχία βημάτων που αφορούν τον σχεδιασμό της 

μορφής τους.
  Οι παραπάνω μέθοδοι εξαγωγής αποτελεσμάτων, λειτουργούν υπό τη στέψη της έννοιας της κοινής παρουσίας.

Βασικό στοιχείο της μεθοδολογικής μας προσέγγισης, σε όλα τα βήματα στη πορεία της εφαρμογής, αποτέλεσε η αλγοριθμική λογική σύνταξη είτε αυτή επιτυγχάνεται σε υπολογιστικό περιβάλλον είτε 
όχι.  Πιο συγκεκριμένα, η εφαρμογή συντάχθηκε με τέτοιο τρόπο ώστε τα αποτελέσματα που εξάγονται από τα εισαγώμενα δεδομένα του ενός βήματος να αποτελούν, εν μέρη, και τα δεδομένα του 
επόμενου.  Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται ένα ουσιαστικό άνοιγμα της μελέτης καθώς είναι δυνατό να προστεθούν νέα βήματα, να γίνει αναδιάταξη παλαιότερων, κάτι που επιτρέπει τον συνεχή 

δυναμικό μετασχηματισμό της έρευνας.
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Αρνούμενοι να δεχτούμε ότι ο άνθρωπος αποτελεί ένα αυτόνομο φυσικό σύστημα και συνεπώς ότι 
οι κοινωνικές ομάδες αποτελούν απλό άθροισμα τέτοιων μοναδιαίων συστημάτων οδηγούμαστε 
σε μια θεμελιώδη παραδοχή. 

Ο άνθρωπος μελετάται πάντα σε σχέση:
                                         σε σχέση με τους γύρω του, 
                                                      με τους απέχοντες, 
                                                      με την κοινωνική του διάσταση, 
                                                      με τη θέση του ως ιστορικό υποκείμενο, 
                                                      με τη μνήμη, ατομική και συλλογική.

Κάπως έτσι φτάνουμε στο θεμελιώδες εργαλείο της έρευνάς μας: την κοινή παρουσία1.
Στην κοινή παρουσία εντοπίζεται το εννοιολογικό θεμέλιο του Αλρεδεδόρ. Με βάση αυτή, ή 
καλύτερα με γνώμονα την ανάδειξή της, συγκροτείται το σύνολο της εφαρμογής. Τονίζουμε 
ακόμα ότι τα δύο σκέλη της ανάλυσής μας, τόσο αυτό που στρέφεται προς τον συμμετοχικό 
σχεδιασμό όσο και αυτό που αφορά την ανάλυση πεδίου, εξάγουν αποτελέσματα με απώτερη 
σκοπιμότητα την περιγραφή σχημάτων κοινής παρουσίας.
Η κοινή παρουσία συγκροτεί το εννοιολογικό πλέγμα στο οποίο συμπυκνώνονται όλα εκείνα 
τα στοιχεία που περιγράφουν τον κοινωνικό συσχετισμό. Αναφέρεται στην αντίληψή μας για 
τον άλλον, σε εκείνο το αμοιβαίο κοίταγμα που επιβεβαιώνει την ομοιότητα και οριοθετεί  τη 
διαφορά. Είναι ακόμα η συλλογική κίνηση, ο τρόπος με τον οποίο μεταλλάσσεται η σωματικότητα 
όταν το άτομο αντιλαμβάνεται τον εαυτό του ως μέρος μίας ολότητας. Η κοινή παρουσία είναι 
ταυτόχρονα αντιληπτικό εργαλείο όσο και μέσο σύνθεσης και οριοθέτησης της σωματικής 
παρουσίας όπως αυτή εκφράζεται από το συλλογικό ασυνείδητο. 
Συνοψίζοντας, το μέτρο της κοινής παρουσίας περιγράφει το πώς υπάρχω σε σχέση.
Εδώ εμφανίζονται ευδιάκριτες πλέον, οι δυσκολίες του εγχειρήματος. Διότι μπορεί οι 
αντιληπτικές σχέσεις να χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά πολύπλοκες και άρα να  εμφανίζουν 
τεράστια δυσκολία ως προς τη δυνατότητα μοντελοποίησής τους, είναι όμως εύκολο να 
παρατηρηθούν, έστω μέσω των αποτελεσμάτων τους. Τί συμβαίνει όμως με αυτούς τους  
συσχετισμούς  που ενώ κρίνονται κρισιμότατοι είναι εντούτοις αόρατοι; Πώς συμπεριφέρεται 
το υποκείμενο, ατομικό ή συλλογικό, όταν καλείται να αναμετρηθεί με τη μνήμη; Πώς 
επηρρεάζεται η ίδια η θεμελιακή μας ύπαρξη από τα σχήματα που επινοούν τόσο οι κοινωνικές 
συνθήκες όσο οι αμέτρητες πολιτιστικές και πολιτισμικές εγγραφές; Πώς στεκόμαστε απέναντι 
στις ιστορικές συνέχειες και ασυνέχειες όταν μάλιστα αυτές μας επηρεάζουν με τόσο μοναδικό 
και ιδιαίτερο τρόπο? 
Η πρωτόλεια απάντησή μας είναι η εξής.
Όλοι αυτοί οι συσχετισμοί και οι εγγραφές που καθορίζουν την ανθρώπινη συμπεριφορά, 
περιγράφουν  το χωρικό γίγνεσθαι και  υποβάλουν σε αυτό σχηματισμούς κοινωνικής συσχέτισης.
Ο χώρος γίνεται τόπος, επειδή ανάγεται σε πεδίο κοινωνικών δράσεων και τριβών. Εμπλουτίζεται 

μάλιστα από ένα πλήθος υποκειμένων, που ενυπάρχει σε αυτόν, ως εγγραφή της συλλογικής μνήμης, 
η οποία ενεργοποιείται μέσοω ασυνείδητων διαδρομών. Αντιλαμβανόμαστε επομένως, την ιστορική 
διάσταση ενός χώρου ως τους σχηματισμούς και τις συνθέσεις της κοινής παρουσίας των εκάστοτε 
υποκειμένων που πέρασαν από αυτόν.
Έτσι λοιπόν, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η ιστορία, οι πολιτιστικές συμπυκνώσεις καθώς και 
όλες οι άλλες κρυφές διαστάσεις ενός χώρου ενυπάρχουν στο υποκείμενο ως μνημονικές εγγραφές 
οργανωμένες σε σχήματα. Όταν η συνθήκη κοινής παρουσίας του παρόντος, οργανωθεί σε σχήματα 
που επιτρέπουν αντιστοιχίες με τις προαναφερθείσες μνημονικές εγγραφές, ‘’ξεκλειδώνονται’’ και 
εμφανίζονται στο χώρο βαθύνοντας το νόημά του και εμποτίζοντάς τον  πλέον με νέες ιδιότητες.
Ακόμα και η ηθική, κυρίαρχο εργαλείο κοινωνικής συνοχής και συγκρότησης, μπορούμε να πούμε 
ότι ανάγεται σε σχηματισμούς κοινής παρουσίας. Το πολιτικό ήθος κάθε κοινωνίας ή κοινωνικής 
ομάδας θα λέγαμε ότι είναι καταδικασμένο, να υποδεικνύει αποδεκτά (και μη) σχήματα κοινής 
παρουσίας σε αυτούς που το συγκροτούν.  
Ο Πέτρος Μαρτινίδης, στις μεταμορφώσεις του θεατρικού χώρου2, μας πληροφορεί ότι το κορυφαίο 
σχεδιαστικό επίτευγμα του ελληνικού κλασικού θεάτρου, είναι η συνθήκη συνεχούς εποπτείας 
της πόλης από τον εαυτό της. Η χάραξη, που στην κλασική εκδοχή της συμπυκνώνει ιδιότητες 
τοπιακού σχεδιασμού επιτρέπει στους πολίτες την από κοινού σύνδεση με το όλον, τόσο μέσω της 
προνομιακής θέασης στην κορυφαία πολιτιστική τους εκφορά, όσο και (πιθανός κυριότερα) με την 
άμεση οπτική σύνδεση που υποβάλλεται από τον σχεδιασμό.
Μπορούμε να πούμε ότι: 
H σχεδιαστική επιτυχία του αρχαίου ελληνικού θεάτρου έγκειται στο ότι δημιουργεί μια συνθήκη 
κοινής παρουσίας, η οποία συμπυκνώνει και αποδίδει στον χώρο, με τρόπο καινοφανή, την πολιτική 
ηθική της κοινωνίας που την παράγει.
Αντίστοιχα, η χωροθέτηση και η συνθήκη κοινής παρουσίας που περιγράφει ο σχεδιασμός ενός 
Βυζαντινού ναού του 7ου αιώνα, αντανακλά επίσης χαρακτηριστικά κοινωνικής διάρθρωσης.  
Η κοσμική εξουσία του Βυζαντίου, σχεδιάζεται στο χώρο μέσω της οργάνωσης της σωματικής 
παρουσίας και πολύ περισσότερο μέσω της εξαιρετικά πολύπλοκης σχέσης μεταξύ βλεμμάτων που 
παράγει ο ναός κατά τη διάρκεια της τελετής.

Η πολιτική κανονικοποίηση που επιχειρείται στο ιταλικό quattrocento, ανακλάται στην πολιτιστική 
εκφορά, η οποία σηματοδοτεί την περίοδο της Αναγέννησης. Στο πλαίσιο αυτό, η τέχνη της εποχής, 
προβάλει πρότυπα κοινής παρουσίας, αυστηρά κανονικοποιημένης μέσω καθαρών γεωμετρικών 
σχέσεων.

Οι κοινωνικές ζυμώσεις που συντελούνται στους αιώνες που έπονται, θα δημιουργήσουν το 
συγκρουσιακό γεωπολιτικό κλίμα της νότιας Ευρώπης. Οι κοινωνίες θα απαιτήσουν την αλλαγή 
του πολιτικού ήθους σε μια εποχή που ταυτίζεται με την λεγόμενη μπαρόκ τεχνοτροπία. Θα 
εκφραστούν εδώ σχήματα κοινής παρουσίας που υπαγορεύουν, μια πιο συγκινησιακή και αυθόρμητη 
σωματικότητα.

Εισαγωγή
Κοινή παρουσία
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Εισαγώγη

Τα προηγούμενα έτη προοικονομούν την επικείμενη κυριαρχία της αστικής τάξης. Η εποχή που ξεκινά με τη διτή επανάσταση3 παράγει τις κοινωνίες εκείνες που διαπραγματευόμενες όσο ποτέ την 
προϋπάρχουσα ηθική συκρότηση, θα ανάγουν σε κυρίαρχο πρότυπο τη ΦΥΣΗ.

Με βάση την τελευταία θα σχηματιστεί η νέα φυσικότροπη ηθική εκφορά, του κυρίαρχου πλέον πολιτεύματος, της αστικής δημοκρατίας. Η σχέση με το σώμα και το βλέμμα θα γνωρίσει ριζική αλλαγή 
και θα αποδοθεί, τόσο με φόντο όσο και με υπόδειγμα τη φύση.
O 20ος αιώνας συνδέεται με την κατανόηση της πολυπλοκότητας και της πιθανής αδυναμίας προσδιορισμού, των συστημάτων που συγκροτούν την πραγματικότητα. Η εφήμερη τέχνη της land art, 
όπως την αποκαλούν, έρχεται στα τέλη της δεκαετίας του 60, να  επαναφέρει την σχέση του ανθρώπου με τη φύση και το σύμπαν. Την ίδια περίοδο, το avant-garde αρχιτεκτονικό γραφείου Archigram 
εξερευνά το κινητό, και διαδραστικό περιβάλλον με σκοπό να υπάρξει μία δια-καθοριζόμενη συμμετοχική διαδικασία στην παραγωγή χωρικών ποιοτήτων. Η επικράτηση της κβαντομηχανικής στις θετικές 
επιστήμες και της ανακάλυψης πως η ύλη αποτελείται από άτομα και η επίγνωσή μας οτι ο Θεός παίζει όντος ζάρια με το σύμπαν επικυρώνει ουσιαστικά την αρχή της εποχής της απροσδιοριστίας. 
Οι φιλόσοφοι εδώ, βρίσκονται αντιμέτωποι, με το τεράστιο πρόβλημα της οργάνωσης ή έστω της μερικής κανονικοποίησης του χάους. Ο Deleuze, παίρνοντας ως παράδειγμα το σύστημα  του παιχνιδιού, 
επιχειρεί να αναπτύξει μια διαλεκτική αφήγηση, ικανή να εγγράψει στα πλαίσια της, σχηματισμούς απροσδιοριστίας.

1. Πεπονής, 
2.Μαρτινίδης, Πέτρος. Μεταμορφώσεις του θεατρικού χώρου. Αθήνα, Νεφέλη,1999 .σελ 64-65.

3. Hobsbawm, E.J. Η εποχή των επαναστάσεων 1789-1848. Αθήνα, Μορφωτικό Ιδρυμα Εθνικής Τραπέζης, 2015. σελ 12-

Εισαγωγή
Κοινή Παρουσία
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Το πρώτο μέρος της εφαρμογής αφορά την 
ανάλυση πεδίου. Η εφαρμογή ζητάει απο 
τον χρήστη μία αεροφωτογραφία (Goo-
gle Maps) μίας τοποθεσίας, ενώ μέσω 
αντίστοιχου database (Google Earth + 
Sketch Up) βρίσκονται οι υψομετρικές 
καμπύλες. Εν συνεχεία με ψηφιακή 
επεξεργασία της εικόνας απομονώνονται 
χρωματικά τα δέντρα - εμπόδια τα οποία 
βρίσκονται στον χώρο. Τα στοιχεία αυτά 
είναι απαραίτητα για την είσοδο στο 
πρόγραμμα και στην εφαρμογή Grasshop-
per του Rhinoceros. Η εφαρμογή στήνεται 
σε φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον (hu-
man user interface), απομονώνοντας έτσι 
τα σημεία επεξεργασίας των παραμέτρων 
απο τον χρήστη. 

Για να ελεγχθούν η ακρίβεια και οι 
δυνατότητες αυτής της μεθόδου 
χρησιμοποιήθηκαν πραγματικές 
αεροφωτογραφίες απο διαφορετικά πάρκα 
ανά τον κόσμο. Οι περιοχές έχουν ίδιο 
μέγεθος, ενός εκτάριου. Εστιάζοντας σε 
αστικά πάρκα, μπορέσαμε να αποφύγουμε 
την πολυπλοκότητα που εχει οποιοδήποτε 
αστικό τοποίο. Έτσι, περιορίστηκαν οι 
εισαγόμενοι παράμετροι της εφαρμογής, 
ενώ εστιάσαμε στην ανάλυση πεδίου. Για 
το δικό μας σενάριο υλοποίησης επιλέξαμε, 
ανάμεσα σε άλλα το πάρκο Τρίτση στην 
Αθήνα, το πάρκο Tempelhof στο Βερολίνο 
και το Amager Vest στην Κοπεγχάγη.

Παρότι επιλέχθηκαν τέτοια τοπία, δεν 
υπάρχει κανένας περιορισμός ως προς 
το ποίες θα είναι οι παράμετροι που 
εισάγονται, Η εφαρμογή συντασσεται σε 
open source λογισμικό, ακριβώς γιατί 
θεωρούμε θεμιτή οποιαδήποτε διόρθωση - 
προσάρτιση - επέκταση της εφαρμογής.

Είσοδος στο πρόγραμμαΑ.1

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Αεροφωτογραφία
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Επεξεργασμένη Αεροφωτογραφία
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Ψηφιακή Αναπαράσταση

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Τοπογραφικές Καμπύλες
Κλίμακα 1:1000

0 5 15 30

0 5 15 30

0 5 15 30
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Είσοδος στο πρόγραμμα Α.1

Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
Τοπογραφικές Καμπύλες
Κλίμακα 1:5000

0 25 75 150

Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
Τοπογραφικές Καμπύλες
Κλίμακα 1:5000

0 25 75 150
Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Τοπογραφικές Καμπύλες
Κλίμακα 1:5000

0 25 75 150

Google Maps

Rhinoceros 5.0
+

Grasshopper

Human UI

Google Maps
+

Sketch Up

Photoshop
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Εργαλεία μοντελοποίησης και ανάλυσηςΑ.2

Εν συνεχεία, τα δεδομένα εισάγονται 
στο πρόγραμμα. Η επεξεργασμένη 
αεροφωτογραφία μεταφράζεται σε χώρο 
βάσει των χρωματικών τόνων, με το άσπρο 
να αναπαριστά σημεία μεγάλου ύψους και 
το μαύρο το έδαφος. Τα στοιχεία αυτά 
συνδυάζονται με τις υψομετρικές καμπύλες 
του εδάφους και ο χώρος αναπαρίσταται 
ψηφιακά.

Κατόπιν, δημιουργείται ένας κάναβος - 
Voronoi από τον οποίο αφαιρούνται τα 
σημεία που εντοπίζονται ως εμπόδια. 
Οι υπολειπόμενες κυψέλες Voronoi 
αποτελούν την ελεύθερη επιφάνεια του 
οικοπέδου, βάσει της οποίας σχεδιάζεται 
ο μέσος άξονας και το διάγραμμα οπτικής 
πυκνότητας.

Ο μέσος άξονας αποτελεί πρακτικά 
την ραχοκοκκαλιά της ελεύθερης 
επιφάνειας ενώ το διάγραμμα οπτικής 
πυκνότητας καθιστά μετρήσιμη την οπτική 
προσπελασιμότητα βάσει ενός χρωματικού 
φάσματος. Συγκέκριμένα, το κόκκινο 
υποδεικνύει χώρους μεγάλης οπτικής 
προσπελασιμότητας ενώ το μπλέ τους 
χώρους με την μικρότερη.

Πρόκειται για γεωμετρικά εργαλεία, 
ικανά να αναδείξουν και να καταστήσουν 
μετρήσιμα ποιοτικά χαρακτηριστικά του 
χώρου, βάσει γεμετρικών ορισμών. Η 
αλγοριθμική διατύπωση τους σε περιβάλλον 
Grasshopper, διευκολύνει την ψηφιακή 
αναπαράσταση του χώρου, επιτρέποντας 
περαιτέρω διερευνήσεις.

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Διάγραμμα Voronoi
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Μέσος Άξονας
Κλίμακα 1:1000

0 5 15 30 0 5 15 30

0 5 15 300 5 15 30

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Ελεύθερη Επιφάνεια
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Διάγραμμα οπτικής πυκνότητας
Κλίμακα 1:1000
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Συγκεκριμένα το διάγραμμα Voronoi αποτελεί έναν τέτοιο ορισμό, καταδεικνύοντας σχέσεις γειτνίασης μεταξυ 
σημείων, βάσει της θέσης τους στον χώρο. Αρχικά γίνεται ένας τριγωνισμός Delaunay για το πλήθος σημείων 
που μελετάται ενώ ενώνοντας τις διαμέσους των πλευρών κάθε τριγώνου προκύπτει η κυψέλη Voronoi για 
το κάθε σημείο. Η εφαρμογή χρησιμοποίεί αυτόν τον γεωμετρικό ορισμό, εφαρμόζοντας τον σε ένα σύνολο 
απο σημεία τοποθετημένα σε κάναβο. Καθώς αρκετά απο αυτά τα σημεία αφαιρούνται ανάλογα με τα χρώματα 
της επεξεργασμένης αεροφωτογραφίας, οι κυψέλες Voronoi δεν είναι πλέον τετράγωνα, αλλά ακανόνιστα 
σχήματα με μήκος πάντα μεγαλύτερο των τετραγώνων του αρχικού κανάβου.   Αφαιρώντας τώρα, τις κυψέλες 

με μεγαλύτερη περίμετρο απο το κατώτατο όριο, λαμβάνουμε την ελεύθερη επιφάνεια του χώρου.  

Ο μέσος άξονας προκύπτει επίσης βάσει του ορισμού των Voronoi. Διαιρώντας τις πλευρές οποιουδήποτε 
σχήματος ανά ένα συγκεκριμένο μήκος σε σημεία και εφαρμόζοντας τον παραπάνω ορισμό, λαμβάνουμε την 

ραχοκοκκαλία ή αλλιώς μια σειρά απο βέλτιστα μονοπάτια κίνησης εντός του σχήματος. 

Τέλος υπολογίζεται το διάγραμμα οπτικής πυκνότητας, ή αλλιώς Visual Graph Analysis, όπως αυτό ορίστηκε 
απο τον Bill Hillier και την Julienne Hanson.  Πρόκειται για το σύνολο των ευθείων που εφάπτονται στα όρια 
της ελεύθερης επιφάνειας, ενώ το πλήθος τους υποδηλώνει την οπτική προσπελασιμότητα. Για την καλύτερη 
κατανόηση της ανάλυσης,  χρησιμοποιείται ένα χρωματικό φάσμα υποδυλώνοντας την πύκνωση ή αραίωση των 

εφαπτόμενων ευθειών.

Εργαλεία μοντελοποίησης και ανάλυσης Α.2
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Κατάλογος εφαρμογώνΑ.3
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Κατάλογος εφαρμογών Α.3



18

Κατάλογος εφαρμογώνΑ.3
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Κατάλογος εφαρμογών Α.3
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Εφαρμογή Συμμετοχικού ΣχεδιασμούΒ.1

Περνώντας από το στάδιο της ανάλυσης πεδίου και για να 
προχωρήσουμε στο κομμάτι του σχεδιασμού παρεμβάλλεται η 
οργάνωση της πρόθεσης. Ουσιαστικά, θέλουμε να εντάξουμε την 
ατομική και συλλογική πρόθεση στο κομμάτι της αρχιτεκτονικής 
διαδικασίας, εισάγωντας εργαλεία συμμετοχικού σχεδιασμού και 
δημιουργώντας μια διαδραστική κοινωνική πλατφόρμα όπου οι 
χρήστες μπορούν να ανταλλάσουν απόψεις και να συνδιαμορφώνουν 
τις προτάσεις τους.

Εντοπίζουμε ότι στο περιβάλλον της εφαρμογής συνυπάρχουν τρείς 
ομάδες: 

η ομάδα Σχεδιασμού 

η ομάδα Δράσης και 

η ομάδα Χρήσης

Η ανάθεση ρόλων στην κάθε ομάδα κατά την διάρκεια του 
σχεδιασμού εξυπηρετεί τη διασαφήνηση της διαδικασίας ενώ είναι 
θεμιτή  και υποστηρίζεται η συνεχής επικοινωνία μεταξύ των ομάδων 
στη πορεία της εφαρμογής. 
 
Η δραστηριοποίηση των χρηστών ενισχύεται καθ’ολη τη διάρκεια του 
σχεδιασμού με στάδια όπου είναι δυνατόν να γίνει ανατροφοδότηση 
συνδυασμού βημάτων όπου είναι δυνατό να επαναπροσδιοριστούν 
τα εισαγώμενα δεδομένα μέχρι να ικανοποιηθεί ο χρήστης.
(ερωτηματόλογιο και σχεδιασμός συστημάτων). 

Στα πλαίσια της έρευνας δημοσιεύσαμε  στην ψηφιακή πλατφόρμα 
Google Docs ένα ερωτηματολόγιο με σκοπό να συλλέξουμε δεδομένα 
πάνω στην ανάθεση επτά ενεργειών (διασκεδάζω - κοιμάμαι - 
αθλούμαι - διαβάζω - παρακολουθώ - δημιουργώ - χαλαρώνω) σε 
ένα φάσμα επιθυμητής Κοινής Παρουσίας από το 1 εως το 7. Για την 
βέλτιστη διαχείριση του όγκου αποτελεσμάτων που προέκυψαν, τα 
δεδομένα εισάγονται στη συνέχεια στην εφαρμογή grasshopper με 
σκοπό να χρησιμοποιηθούν στην μορφοπαραγωγική διαδικασία. 
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Εφαρμογή Συμμετοχικού Σχεδιασμού Β.1
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ΕρωτηματολόγιοΒ.2
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Δραστηριότητες ανά μέτρο Κοινής Παρουσίας

Φάσμα βαθμονόμησης δραστηριοτήτων ανά μέτρο Κοινής Παρουσίας

Ερωτηματολόγιο Β.2





Σύζευξη
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Α + Β => ΓΓ.1

Το πρώτο μέρος της εφαρμογής αφορά την 
ανάλυση πεδίου. Η εφαρμογή ζητάει απο 
τον χρήστη μία αεροφωτογραφία (Goo-
gle Maps) μίας τοποθεσίας, ενώ μέσω 
αντίστοιχου database (Google Earth + 
Sketch Up) βρίσκονται οι υψομετρικές 
καμπύλες. Εν συνεχεία με ψηφιακή 
επεξεργασία της εικόνας απομονώνονται 
χρωματικά τα δέντρα - εμπόδια τα οποία 
βρίσκονται στον χώρο. Τα στοιχεία αυτά 
είναι απαραίτητα για την είσοδο στο 
πρόγραμμα και στην εφαρμογή Grasshop-
per του Rhinoceros. Η εφαρμογή στήνεται 
σε φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον (hu-
man user interface), απομονώνοντας έτσι 
τα σημεία επεξεργασίας των παραμέτρων 
απο τον χρήστη. 

Για να ελεγχθούν η ακρίβεια και οι 
δυνατότητες αυτής της μεθόδου 
χρησιμοποιήθηκαν πραγματικές 
αεροφωτογραφίες απο διαφορετικά πάρκα 
ανά τον κόσμο. Οι περιοχές έχουν ίδιο 
μέγεθος, ενός εκτάριου. Εστιάζοντας σε 
αστικά πάρκα, μπορέσαμε να αποφύγουμε 
την πολυπλοκότητα που εχει οποιοδήποτε 
αστικό τοποίο. Έτσι, περιορίστηκαν οι 
εισαγόμενοι παράμετροι της εφαρμογής, 
ενώ εστιάσαμε στην ανάλυση πεδίου. Για 
το δικό μας σενάριο υλοποίησης επιλέξαμε, 
ανάμεσα σε άλλα το πάρκο Τρίτση στην 
Αθήνα, το πάρκο Tempelhof στο Βερολίνο 
και το Amager Vest στην Κοπεγχάγη.

Παρότι επιλέχθηκαν τέτοια τοπία, δεν 
υπάρχει κανένας περιορισμός ως προς 
το ποίες θα είναι οι παράμετροι που 
εισάγονται, Η εφαρμογή συντασσεται σε 
open source λογισμικό, ακριβώς γιατί 
θεωρούμε θεμιτή οποιαδήποτε διόρθωση - 
προσάρτιση - επέκταση της εφαρμογής.

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Διάγραμμα Οπτικής Πυκνότητας και Μέσος Άξονας
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Blobs
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Οπτικό Πολύγωνο
Κλίμακα 1:1000

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Blobs και Συνδυαστικός Χάρτης
Κλίμακα 1:1000

0 5 15 30 0 5 15 30

0 5 15 300 5 15 30
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*Ο χρήστης επιλέγει το ποσοστό p% μεταβάλλωντας έτσι το μέγεθος 
των κύκλων συνολικά, καθορίζοντας έτσι την σχέση με τα εμπόδια. Σε 
περίπτωση που τα εμπόδια είναι ασήμαντα (θάμνοι, κτλ) καθιστάται 
δυνατή η εκμετάλλεση όλου του χώρου, ενώ σε περίπτωση που τα 
εμπόδια είναι μεγαλύτερα, το μέγεθός τους μπορεί να περιοριστεί. 

** Το ελάχιστο αποδεκτό όριο ορίζεται βάσει του αριθμού ατόμων 
και ορισμένων ελάχιστων τετραγωνικών μέτρων ανά ενέργεια. Στην 
συγκεκριμένη εργασία έχουν οριστεί ως ελάχιστα τα 5 τμ ανά άτομο 
για τη κάθε ενέργεια, αλλά είναι δυνατό η βάαση δεδομένων αυτή να 
βελτιωθεί και να οριστούν τιμές με μεγαλύτερη ακρίβεια. 

** Delaunay Triangulation
Εικ1. Τριγωνισμός Delaunay με τους 
περιγεγραμμένους Κύκλους και τα κέντρα τους 
(με κόκκινο)
Εικ2. Ενώνοντας τα κέντρα παράγεται το 
διάγραμμα Voronoi.

Περιοχές Επέμβασης aka Blobs
Εφαρμογή Συμμετοχικού Σχεδιασμού Β.1

Το πρώτο μέρος της εφαρμογής αφορά την 
ανάλυση πεδίου. Η εφαρμογή ζητάει απο 
τον χρήστη μία αεροφωτογραφία (Goo-
gle Maps) μίας τοποθεσίας, ενώ μέσω 
αντίστοιχου database (Google Earth + 
Sketch Up) βρίσκονται οι υψομετρικές 
καμπύλες. Εν συνεχεία με ψηφιακή 
επεξεργασία της εικόνας απομονώνονται 
χρωματικά τα δέντρα - εμπόδια τα οποία 
βρίσκονται στον χώρο. Τα στοιχεία αυτά 
είναι απαραίτητα για την είσοδο στο 
πρόγραμμα και στην εφαρμογή Grasshop-
per του Rhinoceros. Η εφαρμογή στήνεται 
σε φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον (hu-
man user interface), απομονώνοντας έτσι 
τα σημεία επεξεργασίας των παραμέτρων 
απο τον χρήστη. 

Για να ελεγχθούν η ακρίβεια και οι 
δυνατότητες αυτής της μεθόδου 
χρησιμοποιήθηκαν πραγματικές 
αεροφωτογραφίες απο διαφορετικά πάρκα 
ανά τον κόσμο. Οι περιοχές έχουν ίδιο 
μέγεθος, ενός εκτάριου. Εστιάζοντας σε 
αστικά πάρκα, μπορέσαμε να αποφύγουμε 
την πολυπλοκότητα που εχει οποιοδήποτε 
αστικό τοποίο. Έτσι, περιορίστηκαν οι 
εισαγόμενοι παράμετροι της εφαρμογής, 
ενώ εστιάσαμε στην ανάλυση πεδίου. 
Για το δικό μας σενάριο υλοποίησης 
επιλέξαμε, ανάμεσα σε άλλα το πάρκο 
Τρίτση στην Αθήνα, το πάρκο Tempelhof 
στο Βερολίνο και το Amager Vest στην 
Κοπεγχάγη.

Παρότι επιλέχθηκαν τέτοια τοπία, δεν 
υπάρχει κανένας περιορισμός ως προς 
το ποίες θα είναι οι παράμετροι που 
εισάγονται, Η εφαρμογή συντασσεται σε 
open source λογισμικό, ακριβώς γιατί 
θεωρούμε θεμιτή οποιαδήποτε διόρθωση - 
προσάρτιση - επέκταση της εφαρμογής.
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Κατάλογος ΕφαρμογώνΓ.2
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Κατάλογος Εφαρμογών Γ.2





Σχεδιαστικά Συστήματα
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ΑνακεφαλαίωσηΔ.1
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Ανακεφαλαίωση Δ.1
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Συντακτικό

Σχεδιαστικό Σύστημα Α’: Ελεύθερο - Σχεδιασμός Γεωμετρίας Κελύφους
Δ.2
Δ.2.1



37

Συντακτικό Δ.2
Δ.2.1Σχεδιαστικό Σύστημα Α’: Ελεύθερο
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Συντακτικό

Σ.Σ. Α’ : Ελεύθερο - Κατασκευαστική Επίλυση Α’
Δ.2
Δ.2.1
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Συντακτικό Δ.2
Δ.2.1Σ.Σ. Α’: Ελεύθερο - Κατασκευαστική Επίλυση Β΄
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Συντακτικό

Σχεδιαστικό Σύστημα Β’: Ορθοκανονικό - Σχεδιασμός Γεωμετρίας Κελύφους και Πολυγώνου Κίνησης
Δ.2
Δ.2.2
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Συντακτικό Δ.2
Δ.2.2Σχεδιαστικό Σύστημα Α’: Ορθοκανονικό - Σχεδιασμός Γεωμετρίας Κελύφους και Πολυγώνου Κίνησης
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Συντακτικό

Σ.Σ. Β’: Ορθοκανονικό - Τυπολογίες εσωτερικών χωρισμάτων & Το Παιχνίδι
Δ.2
Δ.2.2

TΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

Στα δύο συστήματα που επιχειρείται εσωτερική οργάνωση του χώρου, ήταν για εμάς 
απαραίτητή, η εμπλοκή στοιχείων συμμετοχικού σχεδιασμού. Έτσι, με αφετηρία το 
κλειστό σύστημα κανόνων που διέπει την κάθε σχεδιαστική επίλυση, ο εκάστοτε 
χρήστης, καλείται να πειραματιστεί και να δημιουργήσει τα δικά του μοτίβα χαράξεων.  
Τα εισαγόμενα δεδομένα ( blobs, μέσος άξονας, και πολύγωνο οπτικής πυκνότητας ), 
εμφανίζονται ως εκκίνηση του ‘’παιχνιδιού’’, ενώ η μεταποίηση τους ώστε να αποδοθούν 
οι ιδιότητες του κάθε συστήματος, βρίσκεται στην ευχέρεια του χρήστη. Μπορούμε 
να πούμε λοιπόν, ότι η εσωτερική άρθρωση του χώρου γίνεται εφικτή με τη διατύπωση 
υποδείξεων για την χρήση των υπαρχόντων δεδομένων, με την τελική κανονικοποίηση 
του σχεδιασμού να βρίσκεται στα χέρια του υποκειμένου της σχεδιαστικής 
διαδικασίας.  Το παιχνίδι, αποτελεί λοιπόν, νευραλγικό κομμάτι του τελευταίου σταδίου 
του Αλρεδεδόρ, καθώς επιτρέπει στο σχεδιασμό να ακολουθήσει τη διευρυμένη 
πολλαπλότητα, κυρίαρχο αίτημα, της ευρύτερης μεθοδολογικής μας κατεύθυνσης.
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Συντακτικό Δ.2
Δ.2.2Σ.Σ. Β’: Ορθοκανονικό - Ενδεικτικό υπόμνημα τοποθέτησης τοιχίων
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Συντακτικό

Σχεδιαστικό Σύστημα Γ’: Ροϊκό - Παραγωγή Γεωμετρίας Κατασκευαστικού Χωροκανάβου
Δ.2
Δ.2.3
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Συντακτικό Δ.2
Δ.2.3Σχεδιαστικό Σύστημα Γ’:  Ροϊκό - Παραγωγή Γεωμετρίας Κατασκευαστικού Χωροκανάβου 



46

Συντακτικό

Σ.Σ. Γ’: Ροϊκό - Παραγωγή Τοιχίων από την Γεωμετρία της επιφάνειας
Δ.2
Δ.2.3

Όπως και στο ορθοκανονικό σύστημα, εδώ χρησιμοποιείται το ίδιο 
παιχνίδι για την εσωτερική διαμόρφωση του παραγόμενου χώρου. 
Τα εισαγόμενα δεδομένα (blobs, μέσος άξονας, και πολύγωνο 
οπτικής πυκνότητας) με την ελεύθερη επιφάνεια, υποδεικνύουν 
στο υποκείμενο του σχεδιασμού τις απαραίτητες χαράξεις για να 
τοποθετηθούν τα τοιχία.
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Συντακτικό Δ.2
Δ.2.3Σ.Σ. Γ’:  Ροϊκό - Ενδεικτικό υπόμνημα εξαγωγής και τοποθέτησης τοιχίων 
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Η παρούσα εργασία, παρότι προτείνει τρία συστήματα σχεδιαστικής επίλυσης, ενδιαφέρεται περισσότερο να περιγράψει την 
μέθοδο άρθρωσης αυτών των συστημάτων, η ορθή κατανόηση της οποίας μπορεί να οδηγήσει τόσο στον εμπλουτισμό των 
υπαρχόντων λύσεων, όσο ,κυριότερα, στη διατύπωση νέων.  
Η πρώτη άρθρωση του συστήματος εντοπίζεται στη σύνταξη των βασικών γεωμετρικών χαρακτηριστικών του όσο και στις 
ογκοπλαστικές αναλογίες του.  Εδώ παίρνονται αποφάσεις που αφορούν το ύψος της τομής, βασικές αναλογίες της κάτοψης, 
το συνδυασμό των παραπάνω αλλά και την γενικότερη διαχείριση της χωροθέτισης αυτών των οντοτήτων.

Masterplan
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Masterplan

Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
Δ.3
Δ.3.1

50
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Masterplan Δ.3
Δ.3.1Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
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Masterplan

Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Δ.3
Δ.3.2
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Masterplan Δ.3
Δ.3.2Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
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Masterplan

Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
Δ.3
Δ.3.3
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Masterplan Δ.3
Δ.3.3Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
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Σχέδια

Στη συνέχεια, γίνονται επιλογές που αφορούν την κλίμακα του υλικού, τις υφές και τη διαχείριση του φωτός εντός της 
κατασκευής.  Στο στάδιο αυτό, οι βασικές οικοδομικές υποδείξεις, αξιολογούνται και μετασχηματίζονται με σκοπό να 
προσαρμοστούν στο συγκεκριμένο πεδίο που έχει επιλεχθεί ( έδαφος, φορτία ανέμου, κλίμα, κ.α.). 
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Σχέδια

Πάρκο Τρίτση Αθήνα
Δ.4
Δ.4.1
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.1Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
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Σχέδια

Πάρκο Τρίτση Αθήνα
Δ.4
Δ.4.1
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.1Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
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Σχέδια

Πάρκο Τρίτση Αθήνα
Δ.4
Δ.4.1
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.1Πάρκο Tρίτση, Αθήνα
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Σχέδια

Πάρκο Τempelhof, Βερολίνο
Δ.4
Δ.4.2
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.2Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
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Σχέδια

Πάρκο Τempelhof, Βερολίνο
Δ.4
Δ.4.2
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.2Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
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Σχέδια

Πάρκο Τempelhof, Βερολίνο
Δ.4
Δ.4.2
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.2Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
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Σχέδια

Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
Δ.4
Δ.4.3
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.3Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
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Σχέδια

Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
Δ.4
Δ.4.3
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.3Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
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Σχέδια
Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη

Δ.4
Δ.4.3
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Σχέδια Δ.4
Δ.4.3Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
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Ενδεικτική Υλικότητα Σχεδιαστικών ΣυστημάτωνΔ.5

Στο κάθε σχεδιαστικό σύστημα  είναι δυνατό να εφαρμοστούν αρκέτες κατασκευαστικές 
επιλύσεις, πάντα στα πλαίσια του συντακτικού και των δυνατοτήτων του συστήματος και του 

οικοπέδου. 
Για να επιβεβαιώσουμε τη κατασκευαστική ευελιξία των συστημάτων προτείνουμε μία σειρά 
από πιθανές οικοδομικές λύσεις που λειτουργούν σε διάφορες κλίμακες. Στις προτάσεις μας 
εστιάζουμε στην ποικιλία των υλικών και αισθητικών ποιοτήτων ανάλογα με τις ανάγκες της 

κατασκευής. Ακολουθούν εικονοποιήσεις βάση των επιλεγμένων υλικών που χρησιμοποιήθηκαν 
στις προηγούμενες περιπτώσεις εφαρμογής. 
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Σχέδια 1.100
Απεικονίσεις Σ.Σ.

Δ.4
Δ.4.4

Εικονοποιήσεις Συστημάτων

Σχεδιαστικό Σύστημα Α: Ελεύθερο 
Δ.5
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Σχέδια 1.100
Απεικονίσεις Σ.Σ.

Δ.4
Δ.4.4

Εικονοποιήσεις ΣυστημάτωνΔ.5
Σχεδιαστικό Σύστημα Β’: Ορθοκανονικό
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Σχέδια 1.100
Απεικονίσεις Σ.Σ.

Δ.4
Δ.4.4

Εικονοποιήσεις Συστημάτων Δ.5
Σχεδιαστικό Σύστημα Γ: Ροϊκό
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ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ β’ - ΟΡΘΟΚΑΝΟΝΙΚΟ

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ’ - ΡΟΪΚΟ

Ενδεικτικές Οικοδομικές ΕπιλύσειςΔ.5

L 70 x 70 x 10

IPE 100
UPN 200

L 70 x 70 x 10
ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑ ΜΕ ΣΗΜΕΙΑΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

Ψευδοροφή

Θερμομόνωση

Λαμαρίνα 8cm 
Τσιμεντοκονία 8 cm 

Στεγανωτική Μεμβράνη
Μπετόπλακες

Τσιμεντοκονία εξομάλυνσης 2 cm

Λεπτομέρεια Κατ. επίλυσης Β’
Σύνδεσμος
Κλίμακα 1:5

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης Α’ 
Περιμετρική συνεχής θεμελίωση

Κλίμακα 1.20

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης β’ 
Ανάλυση Επιφάνειας Υφάσματος

Λετομέρεια Κατ. επίλυσης Β’ 
Σύνδεσμος

Κλίμακα 1:2.5

Θεμελίωση Σ.Σ. Γ’
Κλίμακα 1.10

Σ.Σ. Γ’ - Ροϊκό
Λεπτομέρεια Συνδέσμου
Κλίμακα 1.5

Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’
Κλίμακα 1:2.5Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’

Κλίμακα 1:5

Κατασκευαστική τομή
Σ.Σ. Β’ - Ορθοκανονικό
Κλίμακα 1.10

Κατασκευαστική τομή
Κλίμακα 1.20

Εναλλακτική Επίλυση
Μεταλλικά Κομβοελάσματα

Λεπτομέρεια Υποστυλώματος
Κλίμακα 1.10

Ενδεικτικές Οικοδομικές Επιλύσεις

Σ.Σ. Α’: Ελεύθερο
Δ.5
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ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ β’ - ΟΡΘΟΚΑΝΟΝΙΚΟ

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ’ - ΡΟΪΚΟ

Ενδεικτικές Οικοδομικές ΕπιλύσειςΔ.5

L 70 x 70 x 10

IPE 100
UPN 200

L 70 x 70 x 10
ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑ ΜΕ ΣΗΜΕΙΑΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

Ψευδοροφή

Θερμομόνωση

Λαμαρίνα 8cm 
Τσιμεντοκονία 8 cm 

Στεγανωτική Μεμβράνη
Μπετόπλακες

Τσιμεντοκονία εξομάλυνσης 2 cm

Λεπτομέρεια Κατ. επίλυσης Β’
Σύνδεσμος
Κλίμακα 1:5

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης Α’ 
Περιμετρική συνεχής θεμελίωση

Κλίμακα 1.20

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης β’ 
Ανάλυση Επιφάνειας Υφάσματος

Λετομέρεια Κατ. επίλυσης Β’ 
Σύνδεσμος

Κλίμακα 1:2.5

Θεμελίωση Σ.Σ. Γ’
Κλίμακα 1.10

Σ.Σ. Γ’ - Ροϊκό
Λεπτομέρεια Συνδέσμου
Κλίμακα 1.5

Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’
Κλίμακα 1:2.5Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’

Κλίμακα 1:5

Κατασκευαστική τομή
Σ.Σ. Β’ - Ορθοκανονικό
Κλίμακα 1.10

Κατασκευαστική τομή
Κλίμακα 1.20

Εναλλακτική Επίλυση
Μεταλλικά Κομβοελάσματα

Λεπτομέρεια Υποστυλώματος
Κλίμακα 1.10

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ β’ - ΟΡΘΟΚΑΝΟΝΙΚΟ

ΣΧΕΔΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ Γ’ - ΡΟΪΚΟ

Ενδεικτικές Οικοδομικές ΕπιλύσειςΔ.5

L 70 x 70 x 10

IPE 100
UPN 200

L 70 x 70 x 10
ΥΠΟΣΤΥΛΩΜΑ ΜΕ ΣΗΜΕΙΑΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ

Ψευδοροφή

Θερμομόνωση

Λαμαρίνα 8cm 
Τσιμεντοκονία 8 cm 

Στεγανωτική Μεμβράνη
Μπετόπλακες

Τσιμεντοκονία εξομάλυνσης 2 cm

Λεπτομέρεια Κατ. επίλυσης Β’
Σύνδεσμος
Κλίμακα 1:5

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης Α’ 
Περιμετρική συνεχής θεμελίωση

Κλίμακα 1.20

Λεπτομέρεια Κατ. Επίλυσης β’ 
Ανάλυση Επιφάνειας Υφάσματος

Λετομέρεια Κατ. επίλυσης Β’ 
Σύνδεσμος

Κλίμακα 1:2.5

Θεμελίωση Σ.Σ. Γ’
Κλίμακα 1.10

Σ.Σ. Γ’ - Ροϊκό
Λεπτομέρεια Συνδέσμου
Κλίμακα 1.5

Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’
Κλίμακα 1:2.5Θεμελίωση Κατ. Επίλυσης Β’

Κλίμακα 1:5

Κατασκευαστική τομή
Σ.Σ. Β’ - Ορθοκανονικό
Κλίμακα 1.10

Κατασκευαστική τομή
Κλίμακα 1.20

Εναλλακτική Επίλυση
Μεταλλικά Κομβοελάσματα

Λεπτομέρεια Υποστυλώματος
Κλίμακα 1.10

Ενδεικτικές οικοδομικές επιλύσεις
Σ.Σ. Β’:  Ορθοκανονικό

Σ.Σ. Γ: Ροικό

Δ.5





Ψηφιακή Διατύπωση
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Ψηφιακή ΔιατύπωσηΕ.1
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Ψηφιακή Διατύπωση Ε.1
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Ψηφιακή ΔιατύπωσηΕ.1
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Ψηφιακή Διατύπωση Ε.1
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Ψηφιακή ΔιατύπωσηΕ.1
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Ψηφιακή Διατύπωση Ε.1
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Ψηφιακή ΔιατύπωσηΕ.1
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Ψηφιακή Διατύπωση Ε.1





Παράρτημα 1: Μακέτες
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Μακέτες 1.200π.1

Μακέτα 1:200
Πάρκο Τρίτση, Αθήνα
Σχεδιαστικό Σύστημα 1: Ελεύθερο 
δημιουργώ - παρακολουθώ - διασκεδάζω

Μακέτα 1:200
Πάρκο Tempelhof, Βερολίνο
Σχεδιαστικό Σύστημα 2: Ορθοκανονικό 
παρακολουθώ - διασκεδάζω 
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Μακέτες 1.200 π.1

Μακέτα 1:200
Πάρκο Amager Vest, Κοπεγχάγη
Σχεδιαστικό Σύστημα 1: Ροϊκό  
διαβάζω - χαλαρώνω - δημιουργώ - διασκεδάζω

Μακέτα 1:200
Λεπτομέρεια Τοπογραφικής Μακέτας 1:200
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Μακέτες 1.100π.1

Μακέτες 1.100, Μέρος study case Πάρκου Tempelhoff, Από εμπρός στο βάθος: Ελεύθερο, Ορθοκανονικό και Ροϊκό Σχεδιαστικό Σύστημα
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Μακέτες 1.100 π.1

Μακέτες 1.100, Λεπτομέρειες (κάτω) & Συνολική Άποψη (δεξιά) 
Ελεύθερου Συστήματος

Μακέτες 1.100, Λεπτομέρεια (κάτω) & Συνολική Άποψη (δεξιά) 
Ορθοκανονικού Συστήματος

Μακέτες 1.100, Λεπτομέρεια (κάτω) & Συνολική Άποψη (δεξιά) Ροϊκού 
Συστήματος
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Μακέτα εφαρμογήςπ.1
Βάση: Χωρική Ανάλυση

Μακέτα Εφαρμογής -  Πάρκο Tempelhoff, Βερολίνο
Επιλεγμένες ενέργειες: Παρακολουθώ/ Διασκεδάζω
Με την βοήθεια των blocks, παραμένει το χρώμα στα blobs των 
επιλεγμένων ενεργειών για να εμφανιστούν στη συνέχεια τα τρία 
σχεδιαστικά συστήματα. 

Επικάλυψη Συστημάτων Λεπτομέρεια επικάλυψης συστημάτων

Σ.Σ Α’ Ελεύθερο

Block 01

Block 02

Σ.Σ Α’ Ελεύθερο

Σ.Σ Β’ Ορθοκανονικό

Σ.Σ Β’ Ορθοκανονικό

Σ.Σ Γ’ Ροϊκό

Σ.Σ Γ’ Ροϊκό

Ως κεντρική μακέτα επιλέξαμε να δημιουργήσουμε μία διαδραστική 
μέθοδο εικονοποίησης της εφαρμογής. Πρακτικά, χρησιμοποιήσαμε 9 
διάφανα φύλλα,σε καθένα απ’τα οποία αντιστοιχούσε ένα βήμα της 
εφαρμογής, από την χωρική ανάλυση (διάγραμμα οπτικής πυκνότητας, 
εμπόδια κλπ) εώς στις προτάσεις των σχεδιαστικών συστημάτων 
για το παράδειγμα του πάρκου Tempelhoff στο Βερολίνο. Τα φύλλα 
εισέρχονταν σε ένα αυτοσχέδιο κουτί που μας επιτρέπει να δούμε τα 
βήματα συνολικά, μιμούμενο την υπολογιστική εφαρμογή.
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Μακέτα εφαρμογής π.1
Μακέτα Εφαρμογής -  Βάση Χωρικής ΑνάλυσηΜακέτα Εφαρμογής -  Διάγραμμα

Μακέτα Εφαρμογής -  Συναρμολόγηση

ΣΣΓ_Ροϊκο

ΣΣΓ_Ροϊκο

ΣΣΒ_Ορθοκανονικό

ΣΣΒ_Ορθοκανονικό

ΣΣΑ_Ελεύθερο

Block_01

Block_02

Total Blobs & 
Οπτικό Πολύγωνο

Διάγραμμα Οπτικής 
Πυκνότητας

Εμπόδια & Μέσος 
άξονας

ΣΣΑ_Ελεύθερο





Παράρτημα 2: Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου
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Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου 

152 Απαντήσεις, 15/06/18 εώς 12/09/18
π.1
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Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου π.2
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Αποτελέσματα Ερωτηματολογίου π.1
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Ευχαριστούμε θερμά

τον καθηγητή μας Γιώργο Παρμενίδη για τη πολύτιμη καθοδήγηση

τον κ. Π. Βασιλάτο και την επιτροπή για την υποστήριξη  

&   τους Μιχάλης Μ, Ίριδα Σ, Στέφανος Ψ για την βοήθεια τους .




